§29. Коллективизация�сельского хозяйства СССР


1. Причины коллективизации


В течение «восстановительного» периода сельское хозяйство СССР в основном вышло на довоенный уровень (за исключением некоторых направлений животноводства). Однако рост производства, особенно товарного, все еще отставал от потребностей страны. Это объяснялось тем, что в результате революции, гражданской войны, политики военного коммунизма были уничтожены наиболее товарные помещичьи и кулацкие хозяйства.


В Политическом отчете ЦК на XV съезде ВКП(б) в декабре 1927 г. приводились данные о росте сельскохозяйственного производства в 1925–1927 гг.
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В 1931/32 г. объем сельскохозяйственной продукции должен был превысить довоенный на 28–30%. Сталин подчеркнул, что намеченные темпы выше, чем в 1900–1911 гг., когда прирост сельскохозяйственной продукции составлял 3,2–3,5% в год. Вместе с тем, развитие сельского хозяйства он оценил как «более или менее сносное», но не достаточное для поддержания равновесия с более быстро растущей промышленностью. Говоря о перспективах развития, Сталин заявил: «Где выход для сельского хозяйства? Может быть, в замедлении темпа развития нашей промышленности вообще, национализированной промышленности в частности? Ни в коем случае!…


Выход в том, чтобы мелкие и мельчайшие крестьянские хозяйства постепенно, но неуклонно, не в порядке нажима, а в порядке показа и убеждения, объединять в крупные хозяйства на основе общественной обработки земли с применением сельскохозяйственных машин и тракторов».


2. Решения XV съезда ВКП(б) по коллективизации


Приняв в целом курс на коллективизацию деревни, XV съезд не призывал к немедленному ее осуществлению, не определил ни форм, ни конкретных сроков. В.М. Молотов, выступая с докладом о работе партии в деревне, утверждал: «Мы знаем, что развитие крестьянского хозяйства по пути к социализму есть путь длительный. Требуется немало лет для того, чтобы перейти от индивидуального к общественному хозяйству… Нашей задачей является помочь развитию производительных сил крестьянского хозяйства…»


Резолюция XV съезде о работе партии в деревне предлагала вести преобразование крестьянского хозяйства на основе кооперации. К XV съезду ВКП(б) кооперативное движение добилось значительных успехов. Правда, доля коллективизированных хозяйств оставалась к 1927 г. незначительной — менее 1%. Колхозы и совхозы производили лишь 2% валовой и менее 7% товарной сельскохозяйственной продукции. Гораздо шире распространилась сбыто-снабженческая, кредитная, потребительская кооперация, развивавшаяся еще в годы Первой Мировой войны. В 1928 г. она охватила 28 млн. чел. Общее число таких кооперативов, объединявших самостоятельные крестьянские дворы, достигло 700 тыс.


Съезд потребовал усилить наступление на кулачество. Этот лозунг выдвинул Н.И. Бухарин, объясняя, что «командные высоты» государства в экономике укрепились, кулачество политически изолировано, а потому настало время ограничить его «эксплуататорские тенденции». Политика «ограничения» включала повышенное налогообложение кулаков, сокращение срока аренды земли и ограничение использования наемного труда. Таким образом, партия отказывалась от политики «деревенского нэпа». «Наступать» на кулаков предполагалось, главным образом, с помощью экономических мер.


Молотов резко высказался против антисередняцкого уклона, в котором обвинял левую оппозицию. Таким образом, на XV съезде сторонники Сталина и Бухарина отстаивали единую политику партии в деревне.


3. Хлебозаготовительная кампания 1927–1928 г.�и перелом в проведении коллективизации


На рубеже 1927–1928 г., вскоре после съезда, ситуация изменилась в связи с провалом хлебозаготовок. Хлеба было заготовлено на 25%, меньше чем в 1926 г. Для руководства ВКП(б) это был тревожный сигнал: в самом начале индустриализации, когда требовалась максимальная концентрация сил и средств, политика Советской власти оказывалась в зависимости от того, согласится ли крестьянство продать хлеб государству. Сталинское большинство в руководстве ВКП(б) решило подавить «кулацкую хлебную стачку» репрессиями и окончательно подчинить крестьянство.


6 января 1928 г. местные власти получили указание об изъятии излишков хлеба. Это фактически возвращало страну к продовольственной диктатуре. На места были направлены наделенные чрезвычайными полномочиями комиссии во главе с видными партийными деятелями. Сам Сталин 15 января выехал в Сибирь, где хлебозаготовки проходили особенно трудно. Еще месяц назад на XV съезде он говорил, что победа над кулаком должна быть одержана с помощью, главным образом, не административных, а экономических мер. Теперь Сталин потребовал привлекать кулаков, отказывающихся сдавать хлеб по твердым государственным ценам, к ответственности по ст. 107 УК РСФСР, предусматривавшей наказание за спекуляцию — лишение свободы на срок от 5 лет с конфискацией имущества�. 25% конфискованного хлеба на льготных условиях передавалось местной бедноте, чтобы побудить низы деревни «выявлять» «укрывателей и спекулянтов». Для того, чтобы усилить рвение местных властей, Сталин потребовал снимать с работы судебных и прокурорских работников, не выполняющих приказа о применении ст. 107.


4. Форсирование коллективизации


Уже в 1928 г. началось форсирование коллективизации. Доля крестьянских дворов, состоящих в колхозах, увеличилась с 0,8% до 3,2%. Правда, 60% этих колхозов составляли еще не сельскохозяйственные артели, а ТОЗы (товарищества по обработке земли). Если в сельхозартели обобществлялись все средства производства, то в ТОЗе скот и инвентарь принадлежали индивидуальным владельцам, а обработка земли велась совместно. Однако и такой рост числа коллективизированных хозяйств опередил развитие материально-технической базы сельского хозяйства. Правда, уже в 1927 г. стали создаваться тракторные колонны, комплектовавшиеся импортной техникой, а в 1928 г. появились первые машинно-тракторные станции (МТС). МТС предоставляли крестьянам услуги по обработке земли тракторами. Трактор экономил массу времени и сил, но требовал ликвидации межей, а следовательно — объединения земли.


Однако в 1928 г. в сельском хозяйстве СССР было всего 27 тыс. тракторов, два комбайна, 700 грузовиков. В среднем на 5 колхозов приходился один трактор. В 1929 г. в целом по стране тракторами обрабатывался 1% пашни, в колхозах — 14%. Поэтому всерьез говорить об «агитации за колхозы с помощью новой техники» не приходится.


К апрелю 1929 г. половина крестьянских дворов участвовала в кооперативах, в том числе 25% состояли в производственных кооперативах различных типов, а остальные — в ссудных, сбыто-снабженческих и потребительских товариществах. По одобренному XVI партконференцией I пятилетнему плану предусматривалось довести членство в колхозах до 18%, в производственных кооперативах — до 50%, а в кооперативах всех типов — до 85%. Речь еще не шла о полном уничтожении мелкого крестьянского хозяйства. Сталин призывал «поддерживать индивидуальное бедняцко-середняцкое хозяйство», которое «играет и еще долго будет играть в ближайшем будущем преобладающую роль» в снабжении промышленности продовольствием и сырьем. Однако в ноябре 1929 г. в статье «Год великого перелома» Сталин неожиданно объявил, что в колхозном движении уже произошел решающий перелом.


На ноябрьском Пленуме ЦК 1929 г., взявшем курс на форсированное строительство социализма в городе и деревне, звучало немало тревожных голосов по поводу методов коллективизации. В письмах с мест сообщалось о появлении лозунга «Кто не идет в колхоз — тот враг Советской власти». Однако под давлением Сталина все возражения против насильственного проведения коллективизации были оставлены без внимания.


В декабре 1929 г. Сталин заявил, что развивать индустрию при сохранении мелкого крестьянского хозяйства невозможно: «Мелкокрестьянское хозяйство не только не осуществляет в своей массе ежегодно расширенного воспроизводства, оно редко имеет возможность осуществлять даже простое воспроизводство. Можно ли двигать дальше ускоренным темпом нашу социализированную индустрию, имея такую сельскохозяйственную базу, как мелкокрестьянское хозяйство, неспособное на расширенное воспроизводство? Нет, нельзя».


Слова Сталина не подтверждаются статистикой. Так, поголовье крупного рогатого скота в 1922–1926 гг. увеличилось на 52,6%, свиней — на 89%, овец — на 64%, лошадей — на 29%. Доля хозяйств, засевающих менее 2 дес., снизилась за те же годы с 46% до 33%, зато доля зажиточных хозяйств, имеющих по 6 и более десятин посева, возросла с 6,7% до 12,7%. Это — бесспорное свидетельство уверенного поступательного развития индивидуального крестьянского хозяйства.


После ноябрьского Пленума многие местные организации, особенно в зерновых районах Нижнего Поволжья, Дона, Северного Кавказа стали принимать обязательства завершить коллективизацию к весне 1930 г., т.е. за один-два месяца. Молотов, вопреки тому, что он говорил на XV съезде, потребовал полностью коллективизировать сельское хозяйство этих районов не позднее лета 1930 г. Он предлагал говорить уже не о пятилетке, а о годе коллективизации. На местах был выдвинут лозунг «бешеных темпов» коллективизации. Местные власти стремились как можно быстрее отчитаться об успешном выполнении полученных предписаний. Даже в Средней Азии, где еще не было завершено наделение дехкан землей и водой, появились призывы «догнать и перегнать» зерновые районы по темпам коллективизации.


10 декабря 1929 г. местные парторганизации в районах сплошной коллективизации получили директиву обобществить лошадей и крупный рогатый скот на 100%, свиней — на 80%, овец — на 60%. В ответ крестьяне стали резать скот. Животноводству был нанесен колоссальный, непоправимый ущерб.


Сокращение поголовья скота
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Урон мог оказаться еще больше, если бы власти не установили в январе 1930 г. строгую ответственность за убой скота. Бедняки и середняки, а также колхозы и совхозы карались за это штрафом в размере десятикратной стоимости забитого животного. Кулаков же ожидали полная конфискация скота и привлечение к уголовной ответственности, вплоть до двухлетнего тюремного заключения, иногда с выселением.


Принятое 5 января 1930 г. Постановление ЦК «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству» требовало завершить коллективизацию в Нижнем Поволжье, на Дону и Северном Кавказе к осени 1930 г., в крайнем случае — к весне 1931 г., а в остальных районах страны — на год позже.


Постановление требовало организации социалистического соревнования по созданию колхозов. Если раньше считалось, что основной формой колхоза станет артель, то в 1930 г. был взят курс на создание коммун, где не только средства производства, но все имущество находилось в коллективной собственности.


Темпы коллективизации резко возросли. Если к 1 октября 1929 г. (по официальным данным) в колхозах состояло 7,3% дворов, то к 1 февраля 1930 г. — 34,7%, а к 1 марта — 58,6%. Правда, многие из этих колхозов существовали лишь в отчетах.


5. Политика «ликвидации кулачества как класса»


Одним из важнейших способов ускорить вступление крестьян в колхозы стала угроза раскулачиванием. В 1928 г. было запрещено государственное кредитование кулацких хозяйств. Кулачество было обложено повышенными налогами. Уже тогда многие зажиточные крестьяне, понимая, что спокойно вести хозяйство не дадут, стали распродавать имущество и уезжать в города. Именно тем, кто своевременно покинул деревню, удалось спастись.


В 1929 г. несколько раз предлагалось перейти к политике ликвидации кулачества. Но, поскольку кулачество еще обеспечивало значительную часть хлеба, особенно товарного, такая мера отвергалась как невозможная. И вдруг в декабре 1929 г. Сталин объявил: «мы от политики ограничения эксплуататорских тенденций кулачества перешли к политике ликвидации кулачества как класса». Вспомнив о прежних партийных решениях, разрешавших аренду земли и отвергавших раскулачивание, Сталин сказал: «Противоречат ли эти законы и эти постановления политике ликвидации кулачества как класса? Безусловно, да! Стало быть, эти законы и эти постановления придется теперь отложить в сторону… Впрочем, они уже отложены в сторону самим ходом колхозного движения в районах сплошной коллективизации».


30 января 1930 г. Политбюро (а не ЦК, как бывало обычно) приняло Постановление «О мерах по ликвидации кулачества как класса в районах сплошной коллективизации». Все кулаки были разделены на три группы: контрреволюционный кулацкий актив, наиболее крупные кулаки и все прочие. Зачисленные в первую группу подлежали немедленному аресту и отправке в места заключения. Организаторов контрреволюционных выступлений ждала смертная казнь. Вторая группа после раскулачивания подлежала выселению в отдаленные районы страны, третья — выселению за пределы колхозных земель. На практике в условиях проведения сплошной коллективизации судьба «наиболее крупных» и прочих кулаков чаще всего оказывалась одинаковой. Имущество раскулаченных поступало в распоряжение колхозов.


В доколхозной советской деревне существовало довольно глубокое расслоение. Отношения внутри деревни складывались на основе жесткого экономического диктата, чему способствовал ускорившийся в результате столыпинской реформы и революции распад традиционных общинных связей. В 20-х гг. известны случаи, когда за взятый в долг у богатого соседа мешок муки приходилось через три месяца отдавать два мешка. Таким образом ссудный процент достигал 400% годовых. За наем лошади на один день безлошадный крестьянин должен был отдать ее владельцу пуд зерна, или крестьянка отрабатывала пять дней на жатве.


По данным ЦСУ в 1926/27 г. в деревне работало 3,2 млн. сельскохозяйственных рабочих. Правда лишь около половины батрачили в индивидуальных крестьянских хозяйствах, а остальные трудились в совхозах и кооперативах. Число хозяйств, нанимающих «сроковых» рабочих, составляло 1,4 млн. Следовательно, большинство нанимателей имели не более одного постоянного работника. 94% хозяйств работников на срок не нанимали. Очевидно, что среди нанимающих одного работника были отнюдь не только кулаки. Правда, данные о найме, очевидно, неполны, так как учитывают только постоянных батраков, а не поденщиков. К тому же многие крестьяне предпочитали скрывать от власти, что используют наемный труд. Но все же удельный вес кулацких хозяйств не превышал 5–6% дворов.


В соответствии с Постановлением Политбюро от 30 января 1930 г. доля раскулаченных должна была составить в среднем 3–5% дворов. Однако давление на местные органы, «соревнование» по раскулачиванию привели к тому, что в целом по стране раскулачены были 12–15% дворов, а в некоторых местах — 20%. В 1930–1931 гг. раскулачиванию подверглись 568 тыс. семей, а в целом за период коллективизации — около 1 млн. (крестьянские семьи редко насчитывали менее 5 человек). Такого количества кулаков в деревне никогда не было. Следовательно, главный удар обрушился не на кулаков, а на трудовое среднее крестьянство.


Вопреки закону раскулачивание производились не судебными органами, а Советами. На местах были созданы специальные комиссии, состоявшие из представителей власти, ОГПУ, милиции, специально направленных в деревню рабочих-агитаторов («двадцатипятитысячников»), местных коммунистов и сельских бедняков. Они составляли списки кулаков и определяли, к какой категории кулачества относится та или иная семья. При этом нередки были злоупотребления и сведение личных счетов.


Формально кулаком мог считаться только тот, кто использовал наемный труд, но на практике в кулаки зачисляли просто наиболее крепких хозяев или упрямцев, не желавших вступать в колхоз. Для тех, кто по бедности никак не мог быть признан кулаком, но сопротивлялся коллективизации, был изобретен термин «подкулачник», позволявший сельскому «активу» творить совсем уж неограниченный произвол.


Только за 1930–1931 гг. свыше 380 тыс. семей (около 2 млн. чел.) были высланы в отдаленные районы Севера и Сибири. 


Из протокола заседания комиссии ЦК ВКП(б) �от 30 июля 1931 г.


Слушали: вопрос о дополнительных заявках на спецпереселенцев и распределении их.


Постановили: […] Обязать ВСНХ в 3-дневный срок представить ОГПУ свои окончательные заявки на спецпереселенцев; удовлетворить заявку Востокстали на 14 тысяч кулацких семей, обязав в 2-дневный срок заключить с ОГПУ соответствующие договора; заявки Цветметзолота — на 4600 кулацких семей и Автостроя ВАТО — на 5 тысяч кулацких семей — удовлетворить; по углю удовлетворить заявки на спецпереселение: Востокугля — на 7 тысяч кулацких семей, по Кизеловскому и Челябинскому углю — на 2 тысячи кулацких семей, заявку по подмосковному углю на 4500 кулацких семей принять условно; по торфу принять условно заявку на 31 тысячу кулацких семей. […] В соответствии с этими заявками предложить ОГПУ произвести необходимое перераспределение по районам и выселение кулаков [...].


Вопрос. Какие цели преследовало раскулачивание? В каких отраслях народного хозяйства и районах страны применялся труд спецпереселенцев?





Спецпереселенцев сводили в особые артели, жизнь в которых была едва ли легче, чем в лагере. Писатель В. Афонин рассказывал в 1987 г. в интервью «Литературной газете»: «В истории сибирских деревень есть поистине трагические страницы. Это возникшие неестественным, насильственным путем селения на самых отдаленных притоках Оби, куда поздней осенью 29-го – 30-го годов привозили в основном с Алтая раскулаченных. В поляну вбивали кол, говорили: “Здесь будете жить, ройте землянки”… Созданные таким путем колхозы в большинстве своем распались в 54-м».


Эти эмоциональные строки подтверждает сухая статистика. В Северном крае к осени 1930 г. потребность в жилье для переселенцев была удовлетворена на 1%. Не лучше было положение на Урале. В Богословском лесничестве на 102 семьи переселенцев имелось 12 изб, в каждую из которых вселили по 8–9 семей.


Генеральный прокурор СССР Н.В. Крыленко признавал в 1931 г.: «Спецпереселенцы сплошь и рядом находятся в зимнее время в летних казармах и зданиях бывших церквей, банях, шалашах, землянках и палатках, абсолютно перегруженных».


Снабжались переселенцы ниже порога выживаемости. В Сибири суточная норма на одного человека составляла 200 г муки, 20 г крупы, 6 г сахара, 3 г чая, 75 г рыбы и 7 г соли�. На Урале нормы были еще ниже: 200 г муки, 195 г картофеля и 100 г капусты в сутки. За все это приходилось платить на 15% дороже, чем в кооперативной торговле. Но даже такие нормы обеспечивались лишь на 50–70%.


В результате только за 1932–1935 гг. умерло более 300 тыс. спецпереселенцев, то есть каждый шестой. Смертность в 1932 г. превысила рождаемость в 5 раз, в 1933 г. — в 9 раз.


По Конституции 1936 г. спецпереселенцы получили гражданские права. Однако покидать места высылки им по-прежнему не разрешалось. В 1941 г. 930,2 тыс. человек все еще находились в спецпоселках. Отбывшие лагерный срок также возвращались на место поселения. Только после смерти Сталина они смогли стать свободными людьми.


6. Сопротивление крестьянства. «Борьба с перегибами»


Насильственная коллективизация, репрессии, изъятие имущества вызвали сопротивление крестьян. За январь-март 1930 г. только в РСФСР произошло более 1600 крестьянских выступлений с применением насилия (убийства и избиения активистов, поджоги и взлом колхозных помещений).


Советское руководство поняло необходимость временного отступления. 2 марта 1930 г. была опубликована статья Сталина «Головокружение от успехов». Вождь осудил «перегибы», допущенные при проведении коллективизации: принуждение к вступлению в колхоз, раскулачивание середняков. Однако всю ответственность за эти действия, проводившиеся по его прямому указанию, Сталин возложил на местных партийных и советских работников. Одновременно со статьей был опубликован Примерный Устав колхоза, позволявший колхозникам сохранить приусадебный участок, оставить в личном владении корову, мелкий скот, птицу.


14 марта 1930 г. было опубликовано постановление ЦК «О борьбе с искривлениями партлинии в колхозном строительстве», разрешившее выйти из колхозов тем, кто вступил в них под давлением. Последовало массовое бегство из колхозов. Только в марте 5 млн. чел. вернулись к единоличному ведению хозяйства. К 1 июля в колхозах осталось лишь 21% крестьян.


Выход из колхозов мог оказаться еще больше, если бы ему не чинили препятствий. Ведь Сталин, осудив «перегибы» все же оценил достигнутый уровень коллективизации как успех и потребовал закрепить его. Выходившие из колхоза не могли вернуть свои наделы, попавшие в общий колхозный массив. Руководство колхозов старалось выделить им худшие участки. Обобществленный скот и инвентарь зачастую невозможно было получить назад, так как Всесоюзный съезд колхозов в июне 1928 г. объявил колхозные фонды«неделимыми», не подлежащими разделу ни при индивидуальных выходах, ни даже при ликвидации колхоза. К тому же многие крестьяне при вступлении в колхоз забили скот и теперь не имели возможности вести индивидуальное хозяйство. Наконец, единоличники были обложены значительно более высокими, нежели колхозники, налогами.


В сентябре 1930 г. ЦК ВКП(б) направил в крайкомы и обкомы партии письмо «О коллективизации», требуя добиться нового подъема колхозного движения. Уже летом 1931 г. доля коллективизированных дворов вновь практически достигла мартовского уровня 1930 г., составив 57,5%. В августе 1931 г. было принято Постановление ЦК «О темпах дальнейшей коллективизации». Завершить преобразование индивидуального крестьянского хозяйства в общественное надлежало не позднее 1932–1933 г.


Возобновить ускоренную коллективизацию во многом помог рекордный урожай 1930 г., составивший 83,5 млн. т, т.е. на 20% больше, чем в 1929 г. Хлебозаготовки дали государству 22,5 млн. т. Это позволило не только обеспечить хлебом армию и городское население, вывезти за границу 5 млн. т, но и оставить достаточное количество зерна колхозникам. Единоличники из-за более высоких налогов оказались обеспечены хуже.


7. Голод начала 30-х гг.


Рекордные урожаи в России никогда не случались дважды подряд. В 1931 г. удалось собрать лишь 69,4 млн. т. Тем не менее, хлебозаготовки даже несколько превысили прошлогодний уровень, составив 22,8 млн. т, т.е. треть всего собранного урожая. На экспорт было отправлено 5,1 млн. т зерна.


Экспорт хлеба диктовался необходимостью любой ценой добыть валютные средства для выполнения форсированных планов индустриализации. Между тем, в Европе и США с 1929 г. разразился экономический кризис и цены на сельскохозяйственную продукцию резко упали. Объемы хлебного экспорта росли, валютная выручка падала. Вопреки широко распространенному мнению, экспорт зерна не являлся основным источником валютных поступлений. Значительно больше приносили продаваемые за границу нефть, лес, пушнина, лен. Однако государство не отказывалось и от продажи хлеба, невзирая на нарастающий голод.


Хлеб изымался беспощадно, прямо из-под молотилки. Крестьянам не оставляли даже необходимого минимума. Сопротивление жестоко подавлялось. Уже зимой 1931–1932 г. в некоторых местах начался голод. На 1932 г. при практически таком же, как и в 1931 г., урожае было запланировано заготовить 29,5 млн. т. Однако деревня уже имела опыт хлебозаготовок прошлого года и, зная, что хлеб будут изымать, не видела смысла тратить силы на жатве. 20% хлеба осталось в поле на корню. К тому же крестьяне всячески старались спрятать собранный хлеб. В первую очередь не выполнили планов хлебозаготовки зерновые районы, где изъятие хлеба в предыдущем году было особенно жестоким. Сталин вновь, как и в 1927 г., обвинил крестьянство в подрывной деятельности против Советской власти и рабочего класса.


В январе 1933 г. заготовки хлеба были объявлены частью государственного налогообложения, не подлежащего пересмотру местными властями. В марте было запрещено выделять колхозникам более 10% собранного зерна до полного выполнения хлебозаготовок. На места были направлены специальные комиссии, наделенные практически неограниченными полномочиями. Нередко у крестьян отбирали все имевшиеся у них запасы.


Особенно жестоко проводилась карательная кампания на Украине и на Северном Кавказе. В районах, не выполнивших план хлебозаготовок, распускались партийные организации и органы Советской власти, назначались специальные уполномоченные. Только за 1932 г. было смещено 36% председателей колхозов. Большая их часть была репрессирована. На Северном Кавказе во многих станицах были изъяты все продовольственные запасы, а выход из них перекрыт частями НКВД, что обрекало население на голодную смерть. Не менее 16 станиц были полностью депортированы на Север.


Голодали в 1932/33 г. именно зерновые районы. В Нечерноземье, Заквказье, Средней Азии голод был значительно слабее. Голод охватил и города пострадавших районов, но все же был там не так страшен, как в деревне. На улицах Киева ежедневно по утрам подбирали сотни трупов крестьян, чудом пробиравшихся из голодающих сел и умиравших на улицах от истощения. Английский историк Р. Конквест в книге «Большой террор» пишет: «Возможно, то был единственный случай чисто искусственного голода». Исследователи считают, что от голода погибло от 4–6 млн. чел. до 7–8 млн. чел., в т.ч. 3 млн. на Украине. Тем не менее многие современники, жившие в сравнительно благополучных районах, особенно в городах, практически ничего не знали о происходящем, так как в советской прессе об этом не писали, а передвижение пострадавших крестьян было строго ограничено.


8. Положение в деревне во 2-й половине 30-х гг.�Итоги коллективизации


Лишь в 1934 г. удалось частично стабилизировать обстановку и добиться некоторого роста сельскохозяйственного производства. Правда, и теперь государство изымало у крестьян несравненно большую долю продукции, чем до начала коллективизации.


Сбор зерна и хлебозаготовки (млн. т):


�
1928 г.�
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�
Валовой сбор зерна�
73,3�
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Государственные закупки зерна�
10,8�
22,7�
�



Возобновился и рост удельного веса коллективизированных хозяйств, практически прекратившийся во время голода. Это объяснялось новым усилением давления на единоличников. Индивидуальные крестьянские хозяйства были обложены высокими налогами. Они были обязаны сдавать государству 50% производимой продукции, то есть в несколько раз больше, чем сдавали колхозники со своих приусадебных участков. В 1939 г. полевой надел единоличника был ограничен 1 га, а приусадебный участок — 20 сотками включая землю под постройками, в то время как колхозникам полагались приусадебные участки в 0,5 га без учета земли под постройками. Между тем, в 1927 г., накануне коллективизации средний размер надела на 1 двор составлял 13 га. Таким образом, землепользование единоличников было сокращено в 10 раз. У крестьян просто не оставалось выхода, кроме вступления в колхоз или ухода из деревни. В 30-х гг. в результате голода, раскулачивания и переселения в города численность занятых в сельском хозяйстве сократилась на 15–20 млн. чел. К 1937 г. коллективизация была практически завершена: в колхозы и совхозы вошло 93% крестьянских дворов.


Однако и в колхозах положение было крайне тяжелым. Партийные и советские уполномоченные, директора МТС постоянно вмешивались в производство, диктуя колхозам, где и что сеять, когда и как проводить сельскохозяйственные работы и т.д. Стремление «руководить» повседневной жизнью крестьян из высоких кабинетов нередко приводило к абсурдным и даже трагическим результатам. Бывший председатель сельсовета в Омской области А. Дробышев вспоминал: «Помню, в 1936 г. посевная закончилась в середине июня. Подняли несколько сот гектаров пара. И вот в конце июля поступает приказ: посеять просо на поднятых к будущему году парах. Посеяли. Просо хорошо взошло, раскустилось. Самый раз скосить бы его на сено. Нельзя, ждите зерна. Все пошло под снег: ни сена, ни зерна. Последовал приказ отрезать излишки огородов у колхозников. Мы и эту задачу выполнили. Излишки огородов никуда не присоединили, они так и заросли сорняком».


Помимо единого натурального сельхозналога колхозы оплачивали натуральными поставками предоставление техники МТС и в обязательном порядке продавали сельскохозяйственную продукцию государству. В целом государство оплачивало не более 20% затрат колхозов на производство зерна. Труд крестьян при этом являлся практически бесплатным. Но каждый колхозник обязан был отработать на общественном поле определенное количество трудодней. Невыполнение этого минимума преследовалось в уголовном порядке. Естественно, работали в колхозе только из-под палки. Покинуть деревню без согласия председателя колхозники не могли, так как не получили паспортов, введенных в 1932 г. Такое бесправное, по существу закрепощенное положение крестьян сохранялось вплоть до 1960-х гг.


Основным источником существования колхозников стало подсобное хозяйство. В 1940 г. оно обеспечивало крестьянской семье 48,3% ее совокупного дохода, в то время как работа в колхозе — лишь 39,7%. Еще 12% средств давали колхозникам различные сторонние заработки.


О сравнительной эффективности личного и коллективного хозяйства можно судить на основании данных о доле продовольствия, производившейся в 1940 г. на приусадебных участках, составлявших лишь 1% всех посевных площадей.
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В канун коллективизации в СССР производилось в среднем 47–48 ц зерна на душу населения, в конце 30-х — начале 40-х гг. — 40–44 ц на душу. Посевные площади увеличились на 15%, но урожайность зерновых заметно снизилась. Правда, значительно сократилась и занятость в сельском хозяйстве. Производительность труда в полеводстве накануне Великой Отечественной войны выросла по сравнению с 1928 г., однако это было достигнуто не благодаря коллективным формам труда, а в связи с появлением во второй половине 30-х гг. новой техники. Продукция животноводства сократилась на 40%.


Таким образом, коллективизация сельского хозяйства нанесла тяжелый урон сельскому хозяйству страны, привела к массовой гибели крестьян в результате голода и репрессий, закрепощению сельских жителей, утрате деревней рачительного, хозяйского отношения к земле. Такова была цена, которую страна заплатила за стремление партийного руководства обеспечить средствами и рабочей силой форсированное развитие тяжелой индустрии.


ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ


Каковы были важнейшие причины коллективизации?


Почему в середине 20-х гг. руководство ВКП(б) считало необходимым поддерживать индивидуальное крестьянское хозяйство?


Какую роль играла в деревне 20-х гг. кооперация?�Найдите сведения о роли кооперации в современном сельском хозяйстве развитых стран.


Почему руководство ВКП(б) считало необходимым наступление на кулачество? Как понимал это наступление Н.И. Бухарин? В чем заключалось наступление на кулака в 1925 –1927 гг.?


Как вы считаете: какой смысл вкладывал Бухарин в лозунг «обогащайтесь!»?


Почему трудности хлебозаготовок в 1927–1928 г. были использованы Сталиным и его сторонниками для форсирования коллективизации?


Какова связь между индустриализацией страны и методами коллективизации?


Какую роль сыграл в проведении коллективизации переход к использов
